2018年6月1日 星期五 责编/张静 校对/肖夏 版式/陆 虹

今年中国第二场重大主场外交将释放哪些信息?

上合组织青岛峰会四大看点



上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将于 6 月 9 日至 10 日在山东省青岛市 举行。青岛峰会是上合组织扩员后召开的首次峰会,也是今年中国第二场重大主场外交活动。 国家主席习近平将主持会议并举行相关活动。 青岛峰会将聚焦哪些话题?释放哪些信息?



习近平主席将为各方来宾举行欢迎宴会

共同观看灯光焰火艺术表演



并将先后主持小范围和大范围会谈,就上海合作组织发展现状和前景 新形势下各领域合作,以及重大国际和地区问题同大家深入交换意见



同其他成员国领导人共同签署并发表青岛宣言



批准10余份安全、经济、人文等领域合作文件

■本版制图/张静



青岛老城区一角

■新华社发

习近平主席日程安排密集

先后主持小范围和大范围会谈,就上合组织发 双边会见。 展现状和前景、新形势下各领域合作以及重大 国际和地区问题同大家深入交换意见。

元首理事会是上合组织最高决策机构。各方领 效的。"各方利用上合组织平台可以获得 导人在峰会上充分交流,将增进彼此互信和了 充分的沟通空间,一些双边层面很难沟通 解,为上合组织的发展做出顶层设计,引领上 化解的问题,拿到上合组织多边机制下进

结合青岛峰会, 习近平主席还将邀请俄罗 供新思路。"

峰会期间,习近平主席将为各方来宾举行 斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦以及伊朗总统 欢迎宴会,共同观看灯光焰火艺术表演,并将 对华进行访问,并同其他有关国家领导人举行

李永全说,上合组织成员国领导人每年 都会在峰会期间进行双边、多边会晤, 如 中国俄罗斯东欧中亚学会会长李永全表示, 此高级别、高密度的会晤是十分必要且有 行讨论,往往可以为妥善解决双边问题提

话题涉及安全、合作、发展、"一带一路"等

面总结 17 年来上合组织发展经验,继续弘扬 发展,有利于实现贸易便利化。" "上海精神",还将就打击"三股势力"、毒品 易体系,推进"一带一路"建设、提升区域经 问题上努力发出一致的声音。 济合作整体水平等凝聚共识。

互联互通。"这其中很重要的一方面就是交通 献智慧和力量。

国务委员兼外交部长王毅在5月28日举 基础设施的互联互通。上合组织成员国不少是内 行的中外媒体吹风会上介绍,本次峰会除了全 陆国家,发展交通可以盘活地区经济,带动地区

吴大辉说,扩员后的上合组织应继续以相互 贩运、网络犯罪,完善全球治理、巩固多边贸 尊重、互信互利为己任,在维护多边贸易体系等

上合组织秉承互信、互利、平等、协商、尊 同时,面对逆全球化思潮抬头等问题,专 重多样文明、谋求共同发展的"上海精神"。中国 家认为, 青岛峰会的话题将聚焦加强成员国内 社科院俄罗斯东欧中亚研究 所研究员 姜毅表 部互联互通、提升区域内贸易便利化水平、维 示, "上海精神"反映了新型国际关系,同 中国的外交理念相通,有利于推动构建人类 清华大学国际关系学院教授吴大辉说,本 命运共同体。他表示,期待青岛峰会赋予"上 次峰会一个重要的话题就是促进成员国之间的 海精神"新的时代内涵,为推动完善全球治理贡

扩员后领导人新"全家福"将首次亮相世界

新的"全家福"将首次在世界面前亮相。

"新成员国的参与将会是本次峰会的一 个亮点。"国务院发展研究中心欧亚社会 上合组织实现了地理范围的扩大、人口的增 长、经济实力的加强, 其国际影响力和话语权 也将提升。

本次峰会,上合组织8个成员国和4个观 扩大,各成员国在上合组织框架下加强发展战略 察员国的领导人将悉数与会,上合组织领导人 和一体化倡议多层次、多形式的对接,作为亚欧 大陆"稳定锚"和经济增长带的地位将更加凸

李永全认为,各成员国将通过峰会加强相互 发展研究所研究员盛世良认为,扩容后的 间磨合。同时,组织内部工作语言等细节也需尽 快调整、统一,以适应新的需要。

"随着上合组织不断壮大,各国务实合作的 机会越来越多。如何把扩员后的潜力变成现实, 专家认为,上合组织扩员盘活了东亚、中 更好地发挥上合组织的作用和影响力,是本次峰 亚、西亚和南亚的地缘联系,市场和政策空间 会和下阶段的重要议题。"李永全说。

将通过 10 多份安全、经济、人文等领域合作文件

领导人共同签署并发表青岛宣言,批准制宜。" 《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》 未来5年实施纲要、未来3年打击"三股势 力"合作纲要等10多份安全、经济、人文等 领域的合作文件。

专家认为,青岛峰会有望成为上合组织历 史上规模最大、成果最丰硕的一次峰会。"这 次峰会在对上合组织下一阶段发展进行规划的 区共同发展繁荣。 同时, 也将拿出很多务实举措, 这对未来上合 党校国际战略研究院教授左凤荣说。

"三股势力",并将打击恐怖主义纳入合作方向 一个很好的载体。 的国际组织。"未来3年打击'三股势力'合

本次峰会,习近平主席将同其他成员国 作纲要等文件提交青岛峰会批准,可以说是因时

上合组织成员国、观察员国和对话伙伴多为 "一带一路"沿线新兴经济体和发展中国家,加 强"一带一路"建设将为各方务实合作提供有效 路径。姜毅认为,下一步,上合组织作为一个沟 通平台,应当加强"一带一路"同成员国发展战 略以及其他区域性组织的发展战略对接, 促进地

左凤荣说, 上合组织各成员国合作, 树立了 组织内部合作会起到很好的引领作用。"中央 新型国际关系典范。中国在国际治理方面提出的 理念、倡议,正通过这个平台一步一步变成现 安全合作是上合组织的出发点和重中之 实。构建人类命运共同体是从构建周边命运共同 重。吴大辉表示,上合组织是最早提出打击 体开始的,上合组织就是构建周边命运共同体的

(新华社北京5月31日电)



青岛市市南区东海路拍摄的沿街景观

■新华社发



崂山脚下的雕龙嘴村

■新华社发

让"上海精神"绽放更耀眼光芒

6月9日至10日,上海合作组 文化更为多样,在一些问题上也难 治理理念等一脉相通,在当今世界中 织成员国元首理事会第十八次会议 免有不同诉求。遇到问题时,如何确 形成一股不容忽视的潮流。 将在青岛举行。站在新的历史起点, 保上合组织各领域合作能够继续扎 各方将凝聚更大共识,释放扩员红 实推进?新老成员国之间如何保持 方的共同努力下,青岛峰会必将成为

重多样文明、谋求共同发展的"上海 之力,推动上合组织不断向前。 精神", 上合组织走过了17年不平 凡的发展历程。17年来,"上海精 系发展方向。当今世界正处于百年 标,让"上海精 神"既是上合组织的核心理念,也成 未有之大变局。建立国际机制、遵守 神"绽放更耀眼 为国际关系宝贵的精神财富。

存发展的根基。上合组织创建初期 海精神",上合组织成员国树立了相 就将"上海精神"写入其宪章。实践 互尊重、公平正义、合作共赢的新型 证明,这一精神激发了成员国的积 国际关系典范。上合组织内部,解决 极合作意愿,上合组织大家庭不断 问题靠大家商量着办,成员国不分 发展壮大,合作内容也从最初的维 大小、贫富,都可以发出自己的声 护地区安全稳定,逐步拓展深化为 音;开展合作,是为了各方互利共 政治、经济、安全、人文、对外交往、 赢、共同发展,而不是零和博弈、赢 机制建设六大领域。上合组织在地 者通吃。"上海精神"丰富了当代国 区和国际范围内都塑造了举足轻重 际关系民主化的普遍要求,与

"上海精神"不断催生上合组织 共商共建共享 凝聚力。成员国团结是上合组织发 的全球 展壮大的根本保障和独特优势。扩 员后的上合组织合作潜力更大, 肩负的责任也更重,成员 国的国情和地域

利,开启上合组织发展壮大新征程。 团结合作的优良传统? 乘持经过时 上合组织发展史上具有里程碑 乘持互信、互利、平等、协商、尊 间检验的"上海精神",必可集八方 意义的一次盛会,为上

"上海精神"代表了当今国际关 确定方向和目 国际规则、追求国际正义成为多数 光芒。 "上海精神"是上合组织赖以生 国家的共识。正是通过坚持弘扬"上 人类命运共同体理念、



黄海之滨,八方客来。相信在各